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Niederschrift 
                   über die Sitzung des 

Gemeinderates Schaufling 
 

 
 
Sitzungstag: 24.05.2023        Sitzungsort: Rathaus Lalling 
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund 
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Bauer Robert   
 
Gemeinderäte: 

  

Stangl Josef   
Zacher sen. Franz   
Berndl Andreas   
Schuster jun. Ferdinand   
Schaupp Jürgen   
Anzenberger Richard   
Sigl Michael     
Romeo Christiane   
Spannmacher Johann Jürgen   
Köppl Markus   
Röhrl Friedrich   
Zacher Stefan   
   
   
   
Schriftführer: 
 
Manfred Hunger 

  

   
   

 

Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderates wurde den Mitgliedern zugestellt. 
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Zu Beginn der Sitzung gratuliert Bürgermeister Bauer offiziell den Gemeinderäten 
Spannmacher und Sigl noch nachträglich zu deren Geburtstagen. 
 

 
1. Genehmigung der Protokolle der letzten öffentlichen Sitzungen 

 
Der Gemeinderat erhebt gegen beide Protokolle keine Einwände. 
 

 
2. Bekanntgaben von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung 

 
Es gibt hierzu keine Informationen. 
 

 
3. Teileinziehung des öffentlichen Feld- und Waldweges Nr. 39 bei Nemering (Weg in 

das Rohrfeld) 
 

Der Gemeinderat wird darüber informiert, dass ein Teilstück (Fl. Nr. 2950/4, Gemarkung 

Schaufling) des öffentlichen Feld- und Waldweges Nr. 39 jegliche Verkehrsbedeutung 

verloren hat, da keine Grundstücke mehr durch diese Teilfläche erschlossen werden 

müssen. Deshalb wurde das o. g. Grundstück auch verkauft. 

Es ändern sich die Endpunkte und die Länge der Strecke. 

Die Endpunkte werden wie folgt in das Bestandsverzeichnis aufgenommen: 

a) Einmündung in die St 2133 
b) NW-Ecke der Fl. Nr. 2956/2, Gemarkung Schaufling 
 

Die Länge beträgt dann 0,440 km. 

Ein Lageplan mit dem gekennzeichneten Abschnitt liegt dem Gemeinderat vor. 

Der Gemeinderat stimmt der Teileinziehung der Widmung zu. 

Abstimmungsergebnis: 13 13   13:0  
 

 
4. Erlass einer kommunalen Kostensatzung mit Kostenverzeichnis 

 
Der Gemeinderat wird informiert, dass für Amtshandlungen im übertragenen 
Wirkungskreis Kosten nach der staatlichen Kostensatzung erhoben werden, für 
Amtshandlungen im eigenen Wirkungskreis ist eine kommunale Kostensatzung mit 
Kostenverzeichnis zu erlassen. Die Kostenansätze für die einzelnen Amtshandlungen 
werden vorgetragen.  
 
Der Gemeinderat beschließt, die kommunale Kostensatzung mit dem entsprechenden 
Kostenverzeichnis zu erlassen. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 13   13:0  
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5. Beschlussfassung über die interkommunale Zusammenarbeit im Bereich der 
kommunalen Archivpflege; Einstellung eines gemeinsamen Archivars mit 
Anschaffung von technischer Ausrüstung 
 
Der Gemeinderat wird über die Schaffung einer Stelle für die gemeinsame Archivpflege 
informiert. Die erstmaligen Kosten für die Schaffung eines Büros sowie der technischen 
Ausrüstung soll im Rahmen der interkommunalen Zusammenarbeit getragen werden. 
Hierzu ist der Abschluss eines Kooperationsvertrages notwendig. Über die Vertragsinhalte 
wird der Gemeinderat unterrichtet. Kooperationspartner des Vertrages werden die vier 
Mitgliedsgemeinen der Verwaltungsgemeinschaft Lalling sein. 
 

Der Gemeinderat beschließt, sich an den geschilderten Investitionen im Rahmen der 
interkommunalen Zusammenarbeit zu beteiligen. Mit dem Entwurf des 
Kooperationsvertrages besteht Einverständnis. Die Beantragung der Zuwendung erfolgt 
stellvertretend durch die Gemeinde Lalling.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 13 13   13:0  
 
 

6. Entscheidung Baufeld Nahversorger beim Bürgerzentrum 
 
Bürgermeister Bauer verweist auf die bisherigen Besprechungen (siehe Sitzungsprotokolle 
vom 20.04.2023, TOP 6 und 26.04.2023, TOP 7). Zu entscheiden ist über die Variante 
„Überbaubare Grünfläche“ sowie die Variante „Herstellung einer Bodenplatte“ im Zuge der 
Baumaßnahmen zum Bürgerzentrum.  
Zum in der vergangenen Sitzung angesprochenen Thema bezgl. erneuten Gesprächen mit 
einem möglichen Investor / Betreiber / Pächter musste Bürgermeister Bauer vermelden, 
dass zum aktuellen Zeitpunkt auch weiterhin keine Investitionen in gewünschter Form 
stattfindet. 
Bürgermeister Bauer fragt, ob Einverständnis bestehe mit der Variante 1 „Überbaubare 
Grünfläche“. Der Gemeinderat stimmt mit 8 gegen 5 Stimmen für diese Variante. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 13   8:5 
 
Gemeinderat Zacher Franz beantragt eine namentliche Abstimmung. 
 
Der Gemeinderat beschließt mit 10 gegen 3 Stimmen das Abstimmungsergebnis 
namentlich aufzuführen. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 13   10:3 
 
Für die Variante 1 stimmten die Gemeinderäte Röhrl, Schaupp, Sigl, Anzenberger, Romeo, 
Köppl, Spannmacher sowie Bürgermeister Bauer. Gegen die Variante stimmen 
Gemeinderäte Stangl, Zacher Franz, Schuster, Berndl, Zacher Stefan. 
 
 

7. Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 

─ Information über genehmigte Bauvorhaben. 
─ Hinweis auf die gemeinsame Sitzung mit den Gemeinderäten Lalling, Hunding und 

Grattersdorf zur Fortführung des Streuobstwiesenkompetenzzentrums. 
─ Hinweis auf die Einladung zur Festveranstaltung 115 Jahre Klinik Hausstein. 
─ Info über einen weiteren Defibrillator im Gemeindegebiet: Die Dorfgemeinschaft 

Böhaming konnte über die Dorfkasse, Spenden der Einwohner und Sponsoren das 
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Gerät finanzieren. Das Gerät wird zukünftig beim Anwesen Greil für alle zugänglich 
sein. Die laufenden Kosten werden auch bei diesem Gerät von der Gemeinde 
getragen. Dankeschön an alle Verantwortlichen und die Dorfgemeinschaft für das 
Engagement!  

─ Hinweis auf die nächste Bauausschusssitzung. 
─ Hinweis auf die Absicht der Raiffeisenbank, den Geldautomaten in Schaufling 

abzubauen. Bürgermeister Bauer teilt mit, dass die Gemeinde zum Sachverhalt 
Stellung gegenüber der Bank bezieht und der Bürgerschaft eine Stimme verleiht.  

─ Hinweis auf die Schließung des Dorfladens in Schaufling. Bürgermeister Bauer 
verweist auf diverse Gespräche mit dem Versuch einer Weiterführung / Übernahme 
möglichst nahtlos realisieren zu können. 

 
 

8. Anfragen 
 

Die Anfragen beziehen sich auf sich möglicherweise überschneidende Veranstaltungen von 

Pfarrei und Gemeinde im Pfarrheim sowie auf Unterstützungsmöglichkeiten zum Erhalt des 

Geldautomaten. 

 
 
 
 
 
 
Bauer, Sitzungsleiter    Hunger, Niederschriftsführer 


